

武夷山

WUYISHAN

编印:武夷山市融媒体中心
(闽)内资准字H第023号
(内部资料 免费交流)

2025年11月

26

星期三
农历乙巳年
十月初七

2025年第49期

坚持生态保护、绿色发展、民生改善相统一

创新推进中国式现代化武夷实践

学习贯彻党的二十届四中全会精神 南平市委宣讲团赴武夷山宣讲

苏远波作宣讲报告 杨青建主持

根据南平市委统一安排,11月24日,学习贯彻党的二十届四中全会精神南平市委宣讲团报告会在武夷山举行。南平市委宣讲团成员,市生态环境局党组书记、局长苏远波作宣讲报告。市委书记杨青建主持报告会。市政协副主席裴福海出席。

报告会上,苏远波围绕学习贯彻习近平总书记在党的二十届四中全会上的重要讲话精神和全会《建议》,对《建议》的起草过程,“十五五”时期在全面建设社会主义现代化国家进程中的战略定位,“十五五”时期经济社会发展的指导方针、主要目标、战略任务、重大举措等方面进行细致解读。与会同志一致表示,报告主题鲜明、思想深刻、内容丰富,具有很强的指导性、针对性,对进一步深谋实“十五五”时期武夷山发展各项工作具有重要指导意义。

南平市委宣讲团成员南平市生态环境局党组书记、局长苏远波表示:“从南平看,‘十四五’以来,全市上下深入学习贯彻习近平总书记对福建‘四个更大’重要要求和对南平生态文明建设、‘三茶’统筹发展、科技特派员制度完善、优秀传统文化传承弘扬四个方面重要指示,深化拓展‘三争’行动,细化深化‘五增’重点,创新提出‘六大’发展战略,在波浪式发展、曲折式前进中有力推动经济稳中向好、社会安定有序,在深度融入新发展格局、推动高质量发展、全面建设富美新南平上取得新进展。”

杨青建在主持报告会时强调,学习贯彻好党的二十届四中全会精神,是当前和今后一个时期的重大政治任务,要以南平市委宣讲团来武宣讲为契机,进一步推动学习宣传贯彻工作走深走实。要在“入脑入心”上持续发力,坚持原原本本学、融会贯通学、联系实际学,把学习贯彻全会精神与传承弘扬习近平总书记在福建工作期间的重要理念和重大实践结合起来,与贯彻落实习近平总书记对福建、对南

平、对武夷山工作的重要讲话重要指示批示精神结合起来,认真谋划“十五五”时期的重大战略任务、重大改革举措、重大工程项目,推动四中全会精神在武夷山落地落实。要在“宣传宣讲”上持续发力,领导干部带头学、带头讲,精心组织市委宣讲团深入基层一线,统筹全市各级各类新闻媒体资源,开展分众化、互动化宣讲,迅速形成浓厚的宣传氛围。要在“谋深谋实”上持续发力,高水平编制“十五五”规划,统筹做好岁末年初各项工作,提前谋划明年经济社会发展目标任务,确保“十五五”各项工作有序推进,实现良好开局起步。

“作为一名基层干部,我们既要当好全会精神的‘学习者’,更要做好‘传播者’和‘实践者’。把理论转化为群众听得懂的家常话送到群众身边,同时立足农村养老、便民服务等民生实事,把学习成果转化为解决群众‘急难愁盼’的实际行动。”

岚谷乡宣传委员王健锋说。

福建武夷山旅游发展股份有限公司

武夷精舍讲解员叶梓晋则表示:“党的二十届四中全会为中国式现代化绘就新蓝图,朱子文化中‘民为邦本’‘格物致知’的智慧与全会精神深度融合。作为文化实践工作者,我们将以全会精神为指引,传承朱子文化修身笃行、务实求进的内核,继续为弘扬中华优秀传统文化作出努力。”

市委、市人大常委会、市政府、市政协领导;市法院院长、检察院检察长;市直及驻武有关单位主要负责同志;各乡(镇)、街道、党政主要领导、宣传委员;市委宣讲团成员、全市理论骨干学习贯彻党的二十届四中全会精神培训班学员;省习近平新时代中国特色社会主义思想研究中心南平市实践基地武夷山实践点代表、理论工作者代表;离退休老干部代表;市属国企党员干部职工代表;教育系统党员干部、师生代表;我市“十五五”规划《建议》和《纲要》起草组工作人员等参会。

(徐超 吕峰 伍凯文)

11月21日,市委书记杨青建主持召开市委常委会会议,认真学习习近平总书记重要讲话重要指示精神,研究我市贯彻落实措施。

会议强调,认真学习习近平总书记在党外人士座谈会、听取海南自由贸易港建设工作汇报和在广州考察时的重要讲话精神,精心编制“十五五”规划,坚持开门问策,广泛听取专家学者、干部群众的意见建议,谋深谋实重大战略任务、重大改革举措、重大工程项目。要全力冲刺全年目标任务,围绕稳就业、稳企业、稳市场、稳预期,进一步扬优势补短板挖潜力,抓细抓实农业生产、项目建设、民生保障、生态保护、安全生产各项工作。要加快构建现代化绿色产业体系,以全产业链思维做强做优茶、竹、水等生态优势产业,培育壮大康养、熏鹅、稻花鱼等产业。

会议强调,要认真学习习近平总书记在会见国际奥委会主席巴赫时的重要讲话,向新当选的中国国民党主席郑丽文贺电,给青年汉学家复信和向第二十次中越两党理论研讨会议致贺信精神,结合我市实际,抓好贯彻落实。要认真谋划“十五五”我市体育事业发展,完善城乡体育设施,加快体旅融合发展,持续办好重大体育赛事,打造全国高质量户外运动目的地。要统筹推进教育科技人才一体化发展,深化校地合作、校企合作机制,推动产教深度融合,促进更多科研成果就地转化。

要加强对外宣传推介,充分发挥“武夷论坛”、中华文明武夷研究院等平台优势,加强与海内外汉学家交流合作。建好大武夷台北宣传推广中心,持续办好海峡两岸茶业博览会、万名台胞游学大武夷、武夷山阿里山两山合作、“武夷之友”等品牌活动,推进两岸社会融合、经济融合、情感融合。

会议强调,要深入践行习近平总书记在福建工作期间开创的关于山海协作的重要理念和重大实践,认真落实福州南平新时代山海协作党政联席会议精神,谋深做实“十五五”时期山海协作工作。要深化合作交流,推动资源共享、项目共建、人才共用,围绕双方特色优势,坚持项目化推进、责任化落实、具体化实施,精心谋划一批教育、科技、茶文旅、数字经济等具有牵引性的协作项目。要强化组织保障,严格落实“每月部门互动、每季领导互访”机制,深化共联共建,推动新时代山海协作走深走实。

认真学习贯彻习近平总书记 重要讲话重要指示精神 重要讲习团研究贯彻落实措施

杨青建主持并研究贯彻落实措施

市委常委会召开会议

坚持统筹发展和安全 以新安全格局保障新发展格局

市委理论学习中心组学习会举行

11月21日,市委理论学习中心组学习会举行,集中深入学习贯彻习近平总书记关于总体国家安全观、安全生产、社会稳定工作的重大论述,引导领导干部坚持人民至上、牢固树立安全发展理念,加快推进国家治理体系和能力现代化,落实安全生产责任制,完善社会治理体系,更好统筹发展和安全,建设更高水平平安武夷,为全市在中国式现代化建设中奋勇争先提供坚强安全保障。市委书记杨青建主持并讲话。吴平西、何寿忠、吕琳、白海鹏等同志作交流发言。

会议指出,党的二十届四中全会围绕

统筹发展和安全作出一系列战略部署。新时代新征程,要深刻理解总体国家安全观的重大意义,把安全发展的理念贯穿工作全过程、各方面,增强忧患意识,树牢底线思维,切实在发展中固安全、在安全中谋发展,以实际行动坚定拥护“两个确立”,坚决做到“两个维护”。要准确把握总体国家安全观的核心要义,紧密结合武夷山实际,增强维护国家安全能力,着力健全国家网络安全体系;全力维护生态安全,严格落实生态保护“123”机制,深化“巡山交树”、“巡河交水”等机制,创新推进零碳旅游、茶园碳汇等模式;全力维护经济安

全,统筹推进房地产、地方政府债务、中小金融机构等风险有序化解;全力维护社会安全,用好“一库三单”信息化管理平台和“四个一”基层社会治理有效机制,加强景区景点、道路交通、森林防灭火等重点领域风险隐患排查整治。强化党建引领基层治理,抓好凝聚服务群众工作。要强化落实总体国家安全观的实践保障,各级党委(党组)要认真落实党中央(党组)国家安全责任制,主要负责同志认真履行国家安全第一责任人责任,班子成员认真履行“一岗双责”,不断强化干部队伍思想淬炼、政治历练、实践锻炼、专业训练,为维

护国家安全和社会稳定提供坚强组织保障。

会议要求,要抓好理论学习,把学习贯彻总体国家安全观作为党的创新理论武装的重要内容,切实把学习成果转化坚决维护国家主权、安全、发展利益的实际成效。要筑牢安全防线,突出抓好重要民生商品保供稳价、安全生产、低温雨雪冰冻灾害防范应对等重点工作,坚决守住不发生系统性风险的底线。要完善工作机制,健全国家安全综合保障机制,强化国家安全工作协调机制,确保各项工作落地见效。

(徐超 易幽梦)

学习贯彻党的二十届四中全会精神

以多维融合模式宣讲 党的二十届四中全会精神

近期,我市通过“文艺演出+故事分享+非遗展示(演)+互动交流”的多维融合模式,开展“接续奋斗再上台阶”为主题的“福小宣·闽北讲习班”微宣讲活动,让党的二十届四中全会精神深入人心。

在崇安街道宣讲现场,非遗文化展板展示让观众感受到武夷非遗的独特魅力,也为理论宣讲增添了浓厚的文化气息。紧接着,结合精彩的文艺演出,宣讲员分别围绕《共筑美好家园,共享美好生活》《以时代精神激活朱子文化的生命力》为题开展专题宣讲,既兼顾文化传承又聚焦民生关切,让宣讲内容更贴合群众需求。

市民叶哲宇感慨道:“今天这种‘一边看非遗、一边听讲解’的形式特别打动人!原先觉得政策理论离我们有点远,但通过宣讲员结合身边事的讲解,我一下子明白了二十届四中全会精神和我们日常生活的联系。再加上这些鲜活的非遗展示,让我对家乡的文化底蕴更加自豪,也感觉我们居民之间的凝聚力更强了。”

崇安街道和平社区党支部书记、主任章萍表示:“作为一名社区工作者,我既是政策落实的‘最后一公里’,也是居民心声的‘第一接收人’。这次宣讲不仅让我对二十届四中全会精神理解得更深,也更坚定了我把服务做细、把文化做活的决心。接下来,我会继续从居民关心的‘小事’入手,把政策精神转化为实实在在的行动,和大家一起把我们的社区建设得更温暖、更美好!”

洋庄乡利用宣讲阐释、观看影片与知识问答等多种形式,向当地群众宣讲二十届四中全会精神。吴屯乡则以群众喜闻乐见的“摆茶”方式,让宣讲既有“茶味”又有“理味”,既接地气又深入人心。下一步,我市还将不断创新宣讲形式、丰富宣讲内容,让理论宣讲更具吸引力和感染力,引导广大干部群众深刻学习领会党的二十届四中全会精神,凝聚奋进力量。(何浩 聂芳荔)

茶酒同香 携手共进

武夷山市与仁怀市缔结友好城市战略合作框架协议签约仪式举行

11月23日,武夷山市与仁怀市缔结友好城市战略合作框架协议签约仪式举行。遵义市委常委、仁怀市委书记常文松,南平市市委常委、武夷山市委书记杨青建出席仪式并讲话。第十、十一届全国政协常委、香港大紫荆勋贤,香港太平绅士,香港香江国际

集团董事长杨孙西先生见证签约。武夷山市委副书记吴平西主持仪式。

签约仪式上,武夷山市副市长李晓云与仁怀市副市长杨云飞共同签署缔结友好城市战略合作框架协议。

(下转第2版)



悦跑武夷,山水同欢。11月23日上午7时30分,2025武夷山马拉松赛激情开跑。来自全国各地的1.2万名跑者齐聚武夷山,在碧水丹山间纵情奔跑,饱览武夷之秀,品读人文之胜。(图片来源:主办方)

文心理学融古今 武夷问道启新程

第十七届文化中国讲坛在武夷山举办

11月22日,第十七届文化中国讲坛在福建武夷山举办。本届讲坛以“心融古今 理启新程——科学视域下中国优秀传统文化与心理学”为主题,汇聚多位文化大家与知名学者,围绕儒学心理学思想与现代心理学的融合发展展开深度研讨,推动中华优秀传统文化的创造性转化与创新发展。中国科学院院士、北京大学原校长周其凤,北京大学光华管理学院院长刘俏,北京大学中文系教授、博士生导师程郁缀,北京大学人文社会科学研究院院长杨立华,中国文联副主席、中国民间文艺家协会主席潘鲁生,美国汉学家、敦煌研究院特聘研究员史瀚文,北京大学艺术学院助理教授柯伟业等嘉宾出席讲坛并开讲。市委书记杨青建出席并致辞。杨青建在致辞中表示,本届讲坛以“心融古今 理启新程”为主题,探寻传统文化与心理学的深度交融,与武夷山“千载儒释道、万古山水茶”的城市特质高度契合。专家学者齐聚武夷山“求理问道”,以学术为桥联结古今智慧,以科学为钥破解心灵密码,推动人文思想与科学精神有机对接,为中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展注入新动能。我们期待以此次讲坛为契机,各位贤达在武夷以山水为纸,以理学为墨,在思想碰撞中融会贯通,让优秀传统文化与现代心理学、理学的交融之花在武夷大地绚烂绽放,打造启迪心智、温润心灵的文化高地、精神家园,助推武夷山更好将文化大市建设成文旅强市。我们将以此次讲坛为纽带,乘势借力、携手各方,持续深耕文化传承、创新讲好武夷故事,加快建设国际范、中国味、武夷风的文化之城、文明之城,展现新时代武夷文化的气韵和风采。主题讲座环节亮点纷呈,学术思想与文化底蕴交相辉映。北京大学中文系教授程郁缀以“文化与自然双重遗产,茶香与诗韵一样醉人”为题,援引白居易“坐酌泠泠水,看煎瑟瑟茶”,朱熹“武夷高处是蓬莱,采得灵芽手自裁”等经典诗句,深入浅出剖析武夷茶诗的艺术魅力与朱子诗作的哲理内涵。

北京大学光华管理学院院长刘俏,中国文联副主席潘鲁生等学者,分别从经济热点、中国原理当代意义、非物质文化遗产传承等维度,阐释中华优秀传统文化在各领域的精神纽带作用。

(下转第2版)